

## PREMIUL COPIILOR DE-A ARHITECTURA LA BATRA 2021

Prof. înv. primar Gianina Vanca

Colegiul Național "Emil Racoviță" Cluj-Napoca

Bienala de Arhitectură Transilvania este o manifestare care face parte dintr-o serie de evenimente din cadrul programului OAR de finanțare a filialelor pentru evenimente, pe bază de regulament propriu și autonomie în organizare.

În perioada 15-30 octombrie 2021 a avut loc cea de-a cincea ediție a Bienalei de Arhitectură Transilvania – BATRA la Cluj-Napoca și în alte patru orașe din țară (Alba Iulia, Baia Mare, Oradea și Satu Mare). Evenimentul a fost organizat de Filiala Teritorială Transilvania a Ordinului Arhitecților din România, în parteneriat cu filialele teritoriale OAR Alba, OAR Bihor, OAR Nord - Vest și OAR Satu Mare și cu sprijinul Ordinului Arhitecților din România (OAR).

Tema ediției, „(.com)unitate”, a avut în centru nevoia profesioniștilor de implicare în comunitate, ca arhitecți solidari cu nevoile ei, după această perioadă în care cu toții ne-am redescoperit și ne-am redefinit.

În cadrul evenimentului Asociația De-a Arhitectura a fost invitată să desfășoare atelierul pentru copii, „Premiul Copiilor De-a arhitectura”. Acest proiect s-a aflat în acest an, la a treia ediție în cadrul BATRA, după cele din 2018 și 2019, desfășurate la Anuala de Arhitectură București. Atelierul pentru copii cu vârsta cuprinsă între 9 și 12 ani s-a desfășurat în cinci școli din cinci orașe din Transilvania: Alba Iulia, Baia-Mare, Cluj-Napoca, Oradea și Satu Mare. Pe parcursul celor cinci întâlniri, sub îndrumarea arhitecților voluntari, copiii au cercetat proiectele înscrise în competiție, și-au ales proiectul preferat pe care apoi l-au desenat, iar întreaga clasă a selectat un proiect căruia să-i acorde „Premiul copiilor De-a arhitectura”. Astfel, au ales un proiect de casă în care le-ar plăcea cel mai mult să locuiască, care se potrivește cu peisajul sau orașul unde se află și care se remarcă prin creativitate.

### **Obiectivele atelierului sunt:**

- să exerseze abilitățile de reprezentare grafică (desen) și de observație
- să aleagă pe baza unor criterii un proiect preferat
- să justifice alegerea făcută.

**Tip atelier:** de cultura generală

**Tip înscriere:** cu clasa, direct fără formular

**Grupa de vârstă:** 9-12 ani, primar/gimnazial

**Profil specific copii:** școala de stat

**Durata atelier:** 2 ore

<b>MATERIALE BATRA- DAA</b>
Planșe A3 cu proiectele din competiția copiilor
Memory stick sau link la site Batra la galeria de proiecte din competiție
Planșe A3, hârtie 160 / 200
Buline adezive în 4 culori, roșu, albastru, verde, galben
Insigne De-a arhitectura și Batra pentru îndrumători
<b>MATERIALE CLASA</b>
Carioci, markere negre și colorate
Proiector/ laptop
<b>MATERIALE ARHITECT</b>
Laptop

**Locație:** interior, clasă - în școlile partenere

**Obiectiv atelier:**

- Să exerseze abilitățile de reprezentare grafică (desen) și de observație
- Să aleagă pe baza unor criterii un proiect preferat
- Să justifice alegerea făcută

**Scenariu atelier:**

**10 min** - intro: facem cunoștință - activitate de dezamorțire/împrietenire cu copiii (de ales una din ghidul de-a pedagogia)

**5 min:**

"Ce vom face astăzi?",

"Care sunt criteriile noastre de jurizare ale proiectelor de locuință ce vor fi prezentate?"

1. ne-ar place să locuim în acea casă? (galben)
2. cât de creativ/nou ni se pare proiectul casei? (albastru)
3. cât de bine se potrivește cu peisajul sau orașul unde se află? (verde)
4. doresc să o desenez? (roșu)

**15min:**

Copiii vizionează, pe proiector dacă sunt în clasă, clădirile înscrise din competiția lor, arhitectul le poate spune câteva cuvinte despre fiecare, mai ales despre locul unde sunt construite, fără a le judeca însă.

Copiii vor fi încurajați să aleagă intuitiv.

**15min:**

Planșele A3 cu proiectele sunt pe bănci/ catedră, copiii le văd pe rând, le dau din mână în mână și pun sau nu o bulină/ semn cu carioca dacă proiectul casei corespunde unuia sau mai multor criterii.

**40 min:**

Fiecare își alege casa pe care dorește să o deseneze, dacă sunt mai mulți care doresc să deseneze aceeași clădire se regroupează în bănci. Li se va atrage atenția să nu uite fiecare să se semneze pe desen, Lucrările vor fi trimise fizic sau în fotografie arhitecților autori. Un elev poate fi desemnat să facă și diploma pe care o vor oferi câștigătorului.

**20min:**

Se aleg planșele cu cele mai multe voturi, printr-o dezbatere pe baza criteriilor de jurizare.

În cadrul acestui proiect, cei mici au avut ocazia să își exerseze abilitățile de reprezentare grafică (desen) și de observație, să aleagă pe baza unor criterii un proiect preferat și să justifice alegerea făcută.

Aproximativ 108 copiii au avut posibilitatea să juriizeze proiectele depuse în competiție în cadrul secțiunii „Arhitectura locuinței individuale” din expoziția BATRA, proiectul votat primind „Premiul copiilor De-a arhitectura” la festivitatea de premiere.

Bibliografie:

<https://batra.ro/>

<http://www.de-a-arhitectura.ro/atelier-de-a-arhitectura-la-anuala-de-arhitectura-bucuresti-2018-si-premiile-copiilor-si-ale-adolescentilor/>